

стремительства объекта "Радиотехника ВЛ 220 кВ Радиотехника Долг 1 линия Энерго ВЛМ 220 кВ и Владивостокскую ГЭЛ-2 Технологическое присоединение" ПАО "Дальноречьеэнергосеть" ОАО "ГКК-6".

13.10.2013.

## Арбитражный суд Приморской области

Изменение решения Федорова  
РЕНЕ НИКИТИЧЕВА

№ А31-4295/2015

г. Владивосток

Ремонтная часть решения областного

21 сентября 2015 года  
21 сентября 2015 года

Арбитражный суд Приморской области в составе:  
судьи Никитиной Елены Сокретты (шифр 54-139),

при ведении протокола судебного заседания секретарем Гришиной Г. В.,

при ведении протокола судебного заседания лежачим  
распорядителем в судебном заседании лично

по иску общественной организации "Экономическое развитие", ОГРН  
1145160004569, ИНН 5266397621, о взыскании денежных требований по договору "Владивостокское электроснабжение предпринимателей", ОГРН 103301816151, ИНН 3327378282  
при участии третьего лица, не заявившего самостоятельных требований относительно спора - общественной организации "Сахстройпроект", ОГРН  
5087746115430, ИНН 7772657331,  
о взыскании 2 970 000 (две тысячи девятьсот семьдесят тысяч рублей).

При участии:  
от истца: Аксенова О.Н. (доверенность от 20.01.2015);  
от ответчика Непомнящего И.И. (доверенность от 16.03.2015);  
от третьего лица, не явился, извещен написанием образом,

упомянутым:

в) Арбитражный суд Приморской области обратилось с  
организацией общественной организации "Экономическое развитие" (далее - ООО "ЭРА") с  
исковым заявлением к открытому акционерному обществу "Владивостокское  
электроустановочное производственное предприятие" (далее - ОАО  
"Владивостокское электропредприятие") о взыскании 2 970 000,00 руб. неустойки за период с  
14.10.2013 по 30.04.2014 за нарушение срока выполнения работ по договору от  
08.10.2013 № 121/13/НО.

Требования основания на статьях 309, 310, 330 Гражданского кодекса РФ и  
кодекса гражданского права Российской Федерации с отечественного неустойку в сумме 2 340 000,00  
руб. за период с 14.10.2013 по 19.03.2014.

Ответчик, не оспаривая факта нарушения срока выполнения работ и уточнив  
законченные требования и просрочку с отечественного неустойку в сумме 2 340 000,00  
руб. за период изложил.

Расчет неустойки, пресечен суд признан положениями статьи 333 Гражданского кодекса РФ и  
статьи 77 Арбитражного процессуального кодекса РФ, поскольку неустойка не  
имеет разрешающей силы.

Расмотрев материалы дела, заслушав доводы сторон суд установил, что между  
ООО "ЭРА" (заказчик) и ОАО "Владивостокское электропредприятие" (подрядчик) заключен  
договор от 08.10.2013 № 121/13/40 на выполнение инженерно-изыскательских работ по

Цена договора согласования сторонами в размере 1 300 000 руб. (тумбук 3.4  
договора).

За нарушение срока выполнения работ участковым ответчиком работ по договору изложенных выше  
видов начислять неустойки в размере 1% от стоимости работ неустойку за каждый день  
пророкза (пункт 5.4 договора).

По состоянию на 19.03.2014 ответчик разногласий не имел, кредитор  
факт отвечавшим не опровергается.

Истец претензии от 11.02.2015 потребовал от ответчика уплатить неустойку 34  
нарушение срока выполнения работ. Претензия составлена ответчиком без указания мотивов,  
что послужило основанием для обращения в суд с рассматриваемым иском.

На основании статьи 307 Гражданского кодекса РФ в связи обжалованием сделки  
(заказчик) обратил обратившийся в пользу другого лица (кредитора) спор оспариваемое действие,  
как-то передать имущество, выполнить работу, уплатить денежную и т.п., либо иначе исполнить  
от ответчика имущественное действие, а кредитор имеет право требовать от должника исполнения  
его обязанности.

В силу статьи 309, 310 Гражданского кодекса РФ обязательства должны  
исполняться надлежащим образом в соответствии с условиями обязательства и  
требованиями законов, иных правовых актов. Определение суда по договору поставки оказывает  
обязательство не допускается.  
На основании статьи 702 Гражданского кодекса РФ по договору поставки одна  
сторона (подрядчик) обязуется выполнять по заданию другой стороны (заказчика)  
определенную работу и слать ее результат заказчику, а заказчик обязуется принять  
результат работы и оплатить его.

Согласно статье 708 Гражданского кодекса РФ в договоре поставки указывается  
начальный и конечный срок выполнения работ. По согласованнию между сторонами в  
договоре могут быть предусмотрены также сроки завершения отдельных этапов работы  
(промежуточные сроки). Если иное не установлено законом, никакими промежуточными  
или иным предусмотрены договором.

Подрядчик несет ответственность за нарушение как начального и конечного, так и  
промежуточных сроков исполнения работ.

В силу статьи 401 Гражданского кодекса РФ явно, не исполнение обязательством,  
либо исполнение его исполнительным образом, несет ответственность при наличии виновного  
(закончка, иных неоснований) кроме случаев, когда законом или договором  
предусмотрены иные основания ответственности.

В силу пункта 1 статьи 330 Гражданского кодекса РФ, законом, наименование  
может быть отражено в исковом заявлении (запросе, письме), которое должна быть  
кредитору в случае неисполнения или ненадлежащего исполнения обязательств, в  
частности, в случае просрочки его исполнения.

Согласно статье 65 Арбитражного процессуального кодекса РФ, каждое исковое  
участник вправе доказать достоверность, на которые оно ссылается как на  
основание своих требований и возражений.

Однако по правилам статьи 71 Арбитражного процессуального кодекса РФ,  
представитель в материальном деле доказательства суд пришел к выводу о соответствии  
сторонами сроков выполнения работ и нарушениям ответчиком исполнения  
выполнения.

На условий заложенного сторонами договора следует, что срок окончания работ  
установлен 13.10.2013.

Соглашения о размере сметы результатата работ истру в срок, установленный в договоре и до 19.03.2014 не представлена, в связи с чем, требование истца о взыскании неустойки в сумме 2.340 400,00 руб. за период с 14.10.2013 по 19.03.2014 обосновано.

В то же время, ответчик просит суд применить положения статьи 333 Гражданского кодекса РФ и считать размер полагаемой взамен неустойки рассчитав ее исходя из ставки рефинансирования ЦБ РФ размер 8,25%.

Истец, от有意思но уважениями данных ходатайства возразил, указав, что в связи с конфликтными исколическими отечественными обстоятельствами по договору квартиры был заключен аналогичный договор с иной организацией - ООО "СНП", которая и выплатила окончательную плату. Ставка по договору СНП, работ, выполненных новым подрядчиком, составила 5 811 885,84 руб., в связи с разницей в размере предъявленной к оплате неустойки соразмерен доказательства нарушения обязательств.

В соответствии со статьей 333 Гражданского кодекса РФ, если пользование услугами неустойки явно несоразмерны потребностям, суд выравнивает размер неустойки.

В силу приведенного указанного статьи 333 Гражданского кодекса РФ соизмеримость неустойки определяется путем ее соотнесения с последствиями нарушения обязательств.

Вопрос об уменьшении размера неустойки в силу статьи 333 Гражданского кодекса РФ является предметом суда.

В соответствии с правовой позицией Конституционного Суда Российской Федерации, выраженной в определении № 154-О от 22.04.04, N 265-О от 21.12.2003, при нарушении требований Гражданского кодекса РФ суд обязан установить базис между юридической и материальной мерой ответственности (неустойкой) и санкой адекватного (а не избыточного) размера удоврья, причем именно в результате конкретного нарушения.

При этом суд право уменьшить размер неустойки, закон не ограничивает критерии, прилагающиеся к соизмеримости. Определение несоразмерности неустойки последствиями нарушения осуществляется судом по своему внутреннему усмотрению на основании общепринятого на практике в деле локализации.

В пункте 42 постановления Пленума Верховного Суда Российской Федерации и Пленума Высшего Арбитражного Суда Российской Федерации №68 от 01.07.96 "О некоторых вопросах, связанных с применением части первой Гражданского кодекса Российской Федерации" ргансено, что при решении вопроса об уменьшении неустойки необходимо иметь в виду, что размер неустойки может быть уменьшен судом только в том случае, если подлежащими уплаты неустойки явно несоразмерна последствия нарушения обязательства. При оценке таких последствий судом могут приниматься во внимание, в том числе обстоятельства, не имеющие прямого отношения к последствиям нарушения обязательства.

Согласно статье 71 Арбитражного процессуального кодекса РФ арбитражный суд определяет, соответствует ли своему внутреннему убеждению, склонному на застороннем, позиции, объективном и всестороннем исчислении наложений в деле доказательства.

Оценка обстоятельств дела, суд считает, что несоразмерность pena последствиями нарушения сроков выполнения работ заключается в значительном превышении суммы неустойки стоимости договора (при окончании срока выполнения работ на 157 дней размер договорной неустойки составляет 2 340 000 руб., при цене договора 1 500 000 руб.), в наименее разные ставки - 1%, несоразмерном с разнотом ответственности за нарушение сроков оплаты работ (размер ответственности заемщика определяется учетной процентной ставкой ЦБ РФ), и потому неустойки подлежит

увеличению до 0,1%. Такой размер ответственности не противоречит общему деловому обзору.

Исходя из указанного размера неустойки, суд, проявив перерасчет наименее пени, размер которой за период с 14.10.13 по 19.03.2014 составил сумму 215 500,00 руб.

Таким образом, требование о взыскании иных полагаемых ульовательно в сумме 235 500,00 руб.

Доказывая о необходимости снижения размера неустойки до ставки рефинансирования Банка России противоречит правовой позиции, изложенной в постановлении от 22.12.2011 №81 "О некоторах вопросах применения статьи 333 Гражданского кодекса Российской Федерации", не может быть принята во внимание, поскольку в данном случае в качестве средставляется неустойка за нарушение сроков выполнения работ, а в указанном постановлении речь идет о ненесении денежного обязательства.

Также судом отклоняется довод истца о соразмерности предъявленной неустойки последствиям нарушения обязательства за его несогласованность.

Излишне упоминать государственная пештания в сумме 3 150,00 руб. подлежит возврату истцу из федерального бюджета за основаниями статьи 333.40 Налогового кодекса РФ.

\* Воставляемые части расстояния истца по уплате государственной пошлины относятся на ответника и подлежат взысканию с письменного и плюкну истина в сумме 34 700,00 руб. на основании статьи 110 Арбитражного процессуального кодекса РФ без учета прокурорского судом уменьшения размера неустойки.

Руководствуясь статьями 116, 167 - 171, 176, 319 Арбитражного процессуального кодекса Российской Федерации, арбитражный суд

Р Е И И :  
Р Е И И :  
Иск удовлетворить частично.  
Высказать с обидного адвокатского общества "Задимитровское юридическое представительство проектно-консультативное предпринятие" (ОГРН 103301016157, ИНН 53.27.12222) в пользу истца.  
Однако в соответствии с требованиями статьи 110 Арбитражного суда Российской Федерации "Экономическое развитие". (ОГРН 1145260014569, ИНН 5260019762) из физического лица "Экономическое развитие". (ОГРН 1145260014569, ИНН 5260019762) 235 500,00 руб. расходов по уплате государственной пошлины.

Исполнительный лист выдаст после вступления решения в законную силу.

Вернуть обществу "Экономическое развитие" (ОГРН 103301016157, ИНН 53.27.12222) в соответствии с отечественно отечественно "Экономическое развитие". (ОГРН 1145260014569, ИНН 5260019762) из физического лица "Экономическое развитие". (ОГРН 1145260014569, ИНН 5260019762) 3 150,00 руб.

Настоящий судебный акт является основанием для избрания государственной пошлины.

Настоящее решение иступает в законную силу по истечении срока со дня принятия, если не будет подана апелляционная жалоба. В случае подачи апелляционной жалобы решение, если оно не отменено, вступает в законную силу со дня принятия постановления арбитражного суда апелляционной инстанции.

Решение может быть обжаловано в Первый арбитражный апелляционный суд через Арбитражный суд Нижегородской области с момента принятия решения. Если такое решение было вынесено арбитражным судом из первой инстанции, то оно также может быть обжаловано в Нижегородский кассационный суд в порядке кассационного производства в течение месяца с момента принятия решения.

Судья  
И.С. Волчанская



АРБИТРАЖНЫЙ СУД  
ВОЛГО-ВЯТСКОГО ОКРУГА  
Кремль, корпус 4, Нижний Новгород, 603082  
<http://fasvvo.arbitr.ru/> E-mail: [info@fasvvo.arbitr.ru](mailto:info@fasvvo.arbitr.ru)

ПОСТАНОВЛЕНИЕ  
арбитражного суда кассационной инстанции

Нижний Новгород  
06 апреля 2016 года

Дело № А43-4295/2015

Арбитражный суд Волго-Вятского округа в составе:  
председательствующего Чигракова А.И.,  
судей Башевой Н.Ю., Радченковой Н.Ш.,

без участия представителей

рассмотрел в судебном заседании кассационную жалобу  
открытого акционерного общества «Владимирское землеустроительное  
проектно-изыскательское предприятие»

на решение Арбитражного суда Нижегородской области от 21.09.2015,  
принятое судьей Волчанской И.С., и  
на постановление Первого арбитражного апелляционного суда от 22.12.2015,  
принятое судьями Назаровой Н.А., Тарасовой Т.И., Насоновой Н.А.,  
по делу № А43-4295/2015

по иску общества с ограниченной ответственностью «Экономическое развитие»  
(ОГРН: 1145260014569, ИНН: 5260397621)  
к открытому акционерному обществу «Владимирское землеустроительное  
проектно-изыскательское предприятие» (ОГРН: 1033301816151, ИНН: 3327328282)  
о взыскании 2 970 000 рублей,

третье лицо – общество с ограниченной ответственностью «Сетьстройпроект»  
(ОГРН: 5087746115430, ИНН: 7722657831),

и установил:

общество с ограниченной ответственностью «Экономическое развитие» (далее – ООО «ЭРА») обратилось в Арбитражный суд Нижегородской области обратилось с иском, уточненным в порядке, установленном в статье 49 Арбитражного процессуального кодекса Российской Федерации, к открытому акционерному обществу «Владимирское землеустроительное проектно-изыскательское предприятие» (далее – ОАО «Владимирское земпредприятие») о взыскании 2 340 000 рублей неустойки.

К участию в деле в качестве третьего лица, не заявляющего самостоятельных требований относительно предмета спора, привлечено общество с ограниченной ответственностью «Сетьстройпроект» (далее – ООО «Сетьстройпроект»).

Суд первой инстанции решением от 21.09.2015, оставленным без изменения постановлением апелляционного суда от 22.12.2015, частично удовлетворил исковые требования: взыскал с ОАО «Владимирское земпредприятие» в пользу ООО «ЭРА» 235 500 рублей пени и 34 700 рублей расходов по уплате государственной пошлины; в остальной части заявленного требования отказал.

ОАО «Владимирское земпредприятие» не согласилось с принятыми судебными актами и обратилось в Арбитражный суд Волго-Вятского округа с кассационной жалобой, в которой просит отменить их.

Заявитель считает, что суды неправильно применили статью 333 Гражданского кодекса Российской Федерации, не снизив неустойку до минимального размера согласно контрасчету ответчика исходя из однократной учетной ставки Банка России. По его мнению, истец не понес убытков и не претерпел неблагоприятных последствий вследствие допущенной ответчиком просрочки. Подробно позиция заявителя изложена в кассационной жалобе.

ООО «ЭРА» в отзыве возразило против доводов заявителя.

Лица, участвующие в деле, надлежащим образом извещены о времени и месте рассмотрения жалобы, явку представителей не обеспечили.

Законность принятых судебных актов проверена Арбитражным судом Волго-Вятского округа в порядке, установленном в статьях 274, 284 и 286 Арбитражного процессуального кодекса Российской Федерации.

Как следует из материалов дела, ООО «ЭРА» (заказчик) и ОАО «Владимирское земпредприятие» (подрядчик) заключили договор от 08.10.2013 № 12/1-13/40 на выполнение инженерно-изыскательских работ для строительства объекта «Реконструкция ВЛ 220 кВ Районная-Заря 1 цепь. Заходы ЛЭП 220 кВ на Владимирскую ТЭЦ-2. Технологическое присоединение электроустановок ОАО «ТГК-6».

Пунктом 1.3 договора установлен срок выполнения работ с 08.10 по 13.10.2013.

Цена договора согласована сторонами в размере 1 500 000 рублей (пункт 3.1 договора).

ООО «ЭРА» направило в адрес ОАО «Владимирское земпредприятие» претензию 11.02.2015 с требованием уплатить неустойку за нарушение сроков выполнения работ за период просрочки с 14.10.2013 по 30.04.2014 в сумме 2 970 000 рублей.

Данная претензия была оставлена ответчиком без удовлетворения, поэтому ООО «Эра» обратилось в суд с настоящим иском.

Руководствуясь статьями 65 и 71 Арбитражного процессуального кодекса Российской Федерации, статьями 309, 310, 330, 333, 702, 708 Гражданского кодекса Российской Федерации (далее – Кодекс), правовой позицией Конституционного Суда Российской Федерации, изложенной в определениях от 22.04.2004, № 154-О, от 21.12.2000 № 263-О, разъяснениями, содержащимися в пункте 42 постановления Пленума Верховного Суда Российской Федерации и Пленума Высшего Арбитражного Суда Российской Федерации от 01.07.1996 «О некоторых вопросах, связанных с применением части первой Гражданского кодекса Российской Федерации», оценив обстоятельства дела, суд первой инстанции счел несоразмерными заявленные пени последствиям нарушения сроков выполнения работ, и, снизив размер неустойки, взыскал с ОАО «Владимирское земпредприятие» в пользу ООО «ЭРА» 235 500 рублей пени; отказал в удовлетворении остальной части иска.

Первый арбитражный апелляционный суд руководствовался аналогичными нормами права и оставил решение суда первой инстанции без изменения.

Рассмотрев кассационную жалобу, Арбитражный суд Волго-Вятского округа не нашел оснований для отмены принятых судебных актов.

В соответствии со статьей 758 Кодекса по договору подряда на выполнение проектных и изыскательских работ подрядчик (проектировщик, изыскатель) обязуется по заданию заказчика разработать техническую документацию и (или) выполнить изыскательские работы, а заказчик обязуется принять и оплатить их результат.

На основании статьи 309 Кодекса обязательства должны исполняться надлежащим образом в соответствии с условиями обязательства и требованиями закона, иных правовых актов.

Одним из способов обеспечения исполнения обязательств, согласно пункту 1 статьи 329 Кодекса, является неустойка.

Неустойкой (штрафом, пеней) признается определенная законом или договором денежная сумма, которую должник обязан уплатить кредитору в случае неисполнения или ненадлежащего исполнения обязательства, в частности в случае просрочки исполнения (статья 330 Кодекса).

Из материалов дела следует, что пунктом 5.4 договора от 08.10.2013 за нарушение срока выполнения работ определена ответственность подрядчика в виде выплаты неустойки в размере одного процента от стоимости работ по договору за каждый день просрочки. Срок окончания работ стороны установили 13.10.2013.

Ответчик не представил доказательств сдачи результата работ истцу в срок, установленный в договоре, и до 19.03.2014, в связи с чем суды пришли к правильному выводу о правомерности требования истца о взыскании неустойки.

В суде первой инстанции ответчик заявил ходатайство о снижении размера неустойки на основании статьи 333 Кодекса.

В силу статьи 333 Кодекса суд вправе уменьшить подлежащую уплате неустойку в случае ее явной несоразмерности последствиям нарушения обязательства.

В случае подачи ответчиком заявления о несоразмерности неустойки суд автоматически не уменьшает ее размер. Вопрос о пределах снижения неустойки является тем обстоятельством, в отношении которого действует принцип состязательности сторон.

Степень соразмерности заявленной истцом неустойки последствиям нарушения обязательства является оценочной категорией, в силу чего только суд вправе дать оценку указанному критерию, исходя из своего внутреннего убеждения и обстоятельств конкретного дела в соответствии с требованиями Арбитражного процессуального кодекса Российской Федерации.

Оценив имеющиеся в материалах дела доказательства в соответствии со статьей 71 Арбитражного процессуального кодекса Российской Федерации, суды пришли к выводу о том, что ответчик нарушил срок выполнения работ, однако сочли несоразмерными заявленные пени последствиям нарушения обязательства, что заключается в значительном превышении суммы неустойки стоимости договора (при нарушении срока выполнения работ на 157 дней и цене договора 1 500 000 рублей размер договорной неустойки составил 2 340 000 рублей), в высоком размере санкций – один процент, несоизмеримом с размером ответственности заказчика за нарушение сроков оплаты работ (размер ответственности заказчика определяется учетной процентной ставкой ЦБ РФ), и обоснованно снизили размер неустойки до 0,1 процента, что обеспечивает баланс интересов заинтересованных сторон и соответствует компенсационной природе неустойки.

Исходя из указанного размера неустойки, суд первой инстанции правомерно произвел перерасчет начисления пеней, размер которых за период с 14.10.13 по 19.03.2014 составил сумму 235 500 рублей.

Довод заявителя жалобы о необходимости снижения указанной суммы в большем размере отклоняется судом кассационной инстанции.

В силу правовой позиции Пленума Высшего Арбитражного Суда Российской Федерации, изложенной в пункте 3 постановления от 22.12.2011 № 81 «О некоторых вопросах применения статьи 333 Гражданского кодекса Российской Федерации», суд кассационной инстанции не вправе снизить размер взысканной неустойки или увеличить размер сниженной судом на основании 333 Кодекса неустойки по мотиву несоответствия ее последствиям нарушения обязательства, а равно отменить или изменить решение суда первой инстанции или постановление суда апелляционной инстанции в части снижения неустойки с направлением дела на новое рассмотрение в соответствующий арбитражный суд, поскольку определение судом конкретного размера неустойки не является выводом о применении нормы права (часть 3 статьи 286 Арбитражного процессуального кодекса Российской Федерации).

Ссылка ответчика на то, что истец не понес убытков и не претерпел неблагоприятных последствий вследствие допущенной ответчиком просрочки, несостоятельна, поскольку, согласно пункту 1 статьи 330 Кодекса по требованию об уплате неустойки, кредитор не обязан доказывать причинение ему убытков.

Приведенные в кассационной жалобе доводы по своей сути направлены на переоценку установленных судами фактических обстоятельств дела и принятых ими доказательств.

С учетом изложенного обжалуемые судебные акты соответствуют нормам материального права, а изложенные в них выводы – установленным по делу фактическим обстоятельствам и имеющимся в деле доказательствам.

Нарушений норм процессуального права, являющихся в силу части 4 статьи 288 Арбитражного процессуального кодекса Российской Федерации в любом случае основаниями для отмены принятого судебного акта, судом кассационной инстанции не установлено.

Кассационная жалоба ОАО «Владимирское земпредприятие» не подлежит удовлетворению.

В соответствии со статьей 110 Арбитражного процессуального кодекса Российской Федерации расходы по уплате государственной пошлины с кассационной жалобы подлежат отнесению на заявителя.

Определение Арбитражного суда Волго-Вятского округа от 03.03.2016 о приостановлении исполнения решения Арбитражного суда Нижегородской области от 21.09.2015 и постановления Первого арбитражного апелляционного суда от 22.12.2015 по делу № А43-4295/2015 считать утратившим силу в связи с рассмотрением кассационной жалобы.

Руководствуясь пунктом 1 части 1 статьи 287 и статьей 289 Арбитражного процессуального кодекса Российской Федерации, Арбитражный суд Волго-Вятского округа

#### ПОСТАНОВИЛ:

решение Арбитражного суда Нижегородской области от 21.09.2015 и постановление Первого арбитражного апелляционного суда от 22.12.2015 по делу № А43-4295/2015 оставить без изменения, кассационную жалобу открытого акционерного общества «Владимирское землеустроительное проектно-изыскательское предприятие» – без удовлетворения.

Расходы по уплате государственной пошлины за рассмотрение кассационной жалобы отнести на открытое акционерное общество «Владимирское землеустроительное проектно-изыскательское предприятие».

Определение Арбитражного суда Волго-Вятского округа от 03.03.2016 о приостановлении исполнения решения Арбитражного суда Нижегородской области от 21.09.2015 и постановления Первого арбитражного апелляционного суда от 22.12.2015 по делу № А43-4295/2015 считать утратившим силу в связи с рассмотрением кассационной жалобы.

Постановление арбитражного суда кассационной инстанции вступает в законную силу со дня его принятия.

Председательствующий

А.И. Чиграков

Судьи

Н.Ю. Башева

Н.Ш. Радченковой



# ИСПОЛНИТЕЛЬНЫЙ ЛИСТ

Дело № А43-7382/2015

14

октября

2016 г.

(дата вынесения судебного акта)

Арбитражный суд Нижегородской области, 603052, г. Нижний Новгород, Кремль, корпус 9

(адрес поставки взыскания в соответствии с правилами участия в арбитражном суде)

(адреса и наименования земельных участков, на которых расположены земельные участки, подлежащие взысканию)

(адреса земельных участков, на которых расположены земельные участки, подлежащие взысканию)

дела по заявлению

рассмотрел

общество с ограниченной ответственностью «Экономическое развитие» (ОГРН 1145160014569, ИНН 5260397621), г. Нижний Новгород,

к открытому акционерному обществу «Владимирское землестроительное проектно-изыскательское предприятие» (ОГРН 1031301846151, ИНН 3327328282), г. Владимир, с. Износки, 150 000 руб. 00 коп. судебных расходов, связанных с рассмотрением дела, по иску открытого акционерного общества «Владимирское землестроительное проектно-изыскательское предприятие» (ОГРН 1031301846151, ИНН 3327328282), г. Владимир, к ответчикам:

1. обществу с ограниченной ответственностью «Экономическое развитие», (ОГРН 1145160014569, ИНН 5260397621), г. Нижний Новгород,

2. открытому акционерному обществу «Федеральная сетевая компания Единой энергетической системы», (ОГРН 1024701891135, ИНН 4716916977), г. Москва,

3. обществу с ограниченной ответственностью «Сетстройпроект», (ОГРН 3087746115430, ИНН 7723657831), г. Москва,

при участии в деле третьего лица, не заявившего самостоятельных требований относительно предмета спора, общества с ограниченной ответственностью «Сетстройсервис» (ОГРН 1027700246232, ИНН 7723103076) Ярославская область, г. Ярославль, с. Борисоглебское, с. Борисоглебское, 3 000 000 руб. 00 коп.,

о запрете использования отчетов истца по результатам инженерных изысканий в качестве проектной документации

пункт 11 (предмета, поставленного взысканию) настоящего исполнительного листа взыскано с открытого акционерного общества «Владимирское землестроительное проектно-изыскательское предприятие» (ОГРН 1031301846151, ИНН 3327328282), г. Владимир, в пользу общества с ограниченной ответственностью «Экономическое развитие» (ОГРН 1145160014569, ИНН 5260397621), г. Нижний Новгород, 75 000 руб. 00 коп. судебных расходов.



**АРБИТРАЖНЫЙ СУД  
НИЖЕГОРОДСКОЙ ОБЛАСТИ**

**ОПРЕДЕЛЕНИЕ  
Дело № А43-7382/2015**

г. Нижний Новгород

14 октября 2016 года

Резолютивная часть определения объявлена 10 октября 2016 года.  
Определение изготовлено в полном объеме 14 октября 2016 года.

Арбитражный суд Нижегородской области в составе:  
судьи Курашкиной Светланы Анатольевны (шифр судьи 50-235),  
при ведении протокола судебного заседания помощником судьи Дереняевой  
Анастасией Николаевной,  
рассмотрев в судебном заседании заявление общества с ограниченной  
ответственностью «Экономическое развитие» (ОГРН 1145260014569, ИНН 5260397621),  
г.Нижний Новгород,

к открытому акционерному обществу «Владимирское землеустроительное  
проектно-изыскательское предприятие» (ОГРН 1033301816151, ИНН 3327328282),  
г.Владimir,  
о взыскании 150 000 руб. 00 коп. судебных расходов, связанных с рассмотрением  
дела,

по иску открытого акционерного общества «Владимирское землеустроительное  
проектно-изыскательское предприятие», (ОГРН 1033301816151, ИНН 3327328282),  
г.Владimir,

к ответчикам:

1. обществу с ограниченной ответственностью «Экономическое развитие», (ОГРН 1145260014569, ИНН 5260397621), г.Нижний Новгород,
2. публичному акционерному обществу «Федеральная сетевая компания Единой  
энергетической системы», (ОГРН 1024701893336, ИНН 4716016979), г. Москва,
3. обществу с ограниченной ответственностью «Сетьстройпроект», (ОГРН 5087746115430, ИНН 7722657831), г.Москва,

при участии в деле третьего лица, не заявляющего самостоятельных требований  
относительно предмета спора, общества с ограниченной ответственностью  
«Сетьстройсервис» (ОГРН 1027700246232, ИНН 7723203076) Ярославская область,  
г.Ярославль,

о взыскании 3 000 000 руб. 00 коп.,

о запрете использования отчетов истца по результатам инженерных изысканий в  
составе проектной документации,

при участии представителей:

от заявителя: Аксеновой О.Н. (по доверенности от 18.04.2016),  
от АО «Владимирское землеустроительное проектно-изыскательское предприятие»,  
от ПАО «Федеральная сетевая компания Единой энергетической системы», ООО  
«Сетьстройпроект», ООО «Сетьстройсервис»; не явились (извещены),

установил: заявлено требование о взыскании 150 000 руб. 00 коп. судебных расходов по настоящему делу.

Представитель заявителя в судебном заседании поддержала заявленные требования в полном объеме, заявила ходатайство о приобщении к материалам дела дополнительных письменных доказательств.

АО «Владимирское землестроительное проектно-изыскательное предприятие», ПАО «Федеральная сетевая компания Единой энергетической системы», ООО «Сетьстройпроект», ООО «Сетьстройсервис», извещенные надлежащим образом о месте и времени проведения судебного заседания в порядке статьи 123 Арбитражного процессуального кодекса Российской Федерации, явку своих представителей в судебное заседание не обеспечили, заявлений, иных процессуальных ходатайств не представили.

На основании статьи 156 Арбитражного процессуального кодекса Российской Федерации судебное заседание проведено в отсутствие представителей АО «Владимирское землестроительное проектно-изыскательное предприятие», ПАО «Федеральная сетевая компания Единой энергетической системы», ООО «Сетьстройпроект», ООО «Сетьстройсервис».

Рассмотрев по существу заявление о взыскании судебных расходов и представленные к нему документы, суд установил следующее.

Решением Арбитражного суда Нижегородской области от 12.10.2015 по делу №А43-7382/2015, оставленным без изменения постановлением Первого Арбитражного апелляционного суда от 01.03.2016 и постановлением Суда по интеллектуальным правам от 02.08.2016, открытому акционерному обществу «Владимирское землестроительное проектно-изыскательное предприятие» отказано в удовлетворении исковых требований.

Учитывая, что требование о взыскании судебных издержек, связанных с рассмотрением спора, обществом с ограниченной ответственностью «Экономическое развитие» не заявлялось, в принятом судебном акте вопрос о распределении указанных расходов судом не рассматривался, общество с ограниченной ответственностью «Экономическое развитие» обратилось с настоящим заявлением в арбитражный суд.

Согласно статье 101 Арбитражного процессуального кодекса Российской Федерации судебные расходы состоят из государственной пошлины и судебных издержек, связанных с рассмотрением дела арбитражным судом.

В силу статьи 106 Арбитражного процессуального кодекса Российской Федерации к судебным издержкам, связанным с рассмотрением дела в арбитражном суде, относятся денежные суммы, подлежащие выплате экспертам, свидетелям, переводчикам, расходы, связанные с проведением осмотра доказательств на месте, расходы на оплату услуг адвокатов и иных лиц, оказывающих юридическую помощь (представителей), и другие расходы, понесенные лицами, участвующими в деле, в связи с рассмотрением дела в арбитражном суде.

Согласно статье 112 Арбитражного процессуального кодекса Российской Федерации, вопросы распределения судебных расходов разрешаются арбитражным судом, рассматривающим дело, в судебном акте, которым заканчивается рассмотрение дела по существу, или в определении. Указанное правовое положение позволяют разрешить заявленное истцом требование в настоящем определении.

Право на возмещение судебных расходов на оплату расходов стороны в связи с рассмотрением дела возникает при условии фактического несения ею таких затрат.

В обоснование заявленного ходатайства заявителем представлены договор оказания услуг от 10.04.2015, акты сдачи-приемки выполненных работ от 30.10.2015, от 30.10.2015 №2, от 09.11.2015 №1, от 22.10.2015, от 14.09.2015 №2 по договору оказания услуг от 10.04.2015, соглашение о прекращении обязательств зачетом от 02.11.2015, справка от 04.07.2016, договоры уступки права требования от 31.08.2015, от 01.11.2015.

Договор оказания услуг от 10.04.2015 заключено между обществом с ограниченной ответственностью «ГеоПИД» (исполнитель) и обществом с ограниченной

ответственностью «Экономическое развитие» (заказчик), по условиям которого заказчик поручает, а исполнитель принимает на себя обязательство оказать заказчику юридическую консультационную и представительскую помощь по делу №A43-7382/2015 по иску ОАО «Владимирское земпредприятие» к ООО «ЭРА» о взыскании компенсации за нарушение авторских прав, запрете использования результатов инженерных изысканий, в объеме действий указанных в п. 1.2. договора, а заказчик обязуется принять и оплатить оказанные услуги (выполненные работы).

Согласно пункту 1.2 договора оказания услуг от 10.04.2015 в рамках настоящего договора исполнитель выполняет работы в 2 этапа, состоящих из следующих действий:

1. анализ представленных документов, подготовка отзыва на исковое заявление, подача отзыва в суд; стоимость 50 000 руб. 00 коп.

2. участие в рассмотрении дела в суде первой инстанции, подготовка необходимых процессуальных документов; стоимость – 100 000 руб. 00 коп.

Правила распределения судебных расходов установлены статьей 110 Арбитражного процессуального кодекса Российской Федерации.

В частности пункта 2 статьи 110 Арбитражного процессуального кодекса Российской Федерации предусмотрено, что расходы на оплату услуг представителя, понесенные лицом, в пользу которого принят судебный акт, взыскиваются с другого лица, участвующего в деле, в разумных пределах.

Согласно разъяснениям, содержащимся в пунктах 12, 13 Постановления Пленума Верховного суда Российской Федерации от 21.01.2016 №1 «О некоторых вопросах применения законодательства о возмещении издержек, связанных с рассмотрением дела» расходы на оплату услуг представителя, понесенные лицом, в пользу которого принят судебный акт, взыскиваются судом с другого лица, участвующего в деле, в разумных пределах (часть 1 статьи 100 ГПК РФ, статья 112 КАС РФ, часть 2 статьи 110 АПК РФ). Разумными следует считать такие расходы на оплату услуг представителя, которые при сравнимых обстоятельствах обычно взимаются за аналогичные услуги. При определении разумности могут учитываться объем заявленных требований, цена иска, сложность дела, объем оказанных представителем услуг, время, необходимое на подготовку им процессуальных документов, продолжительность рассмотрения дела и другие обстоятельства.

Обязанность суда взыскивать расходы на оплату услуг представителя, понесенные лицом, в пользу которого принят судебный акт, с другого лица, участвующего в деле, в разумных пределах является одним из предусмотренных законом правовых способов, направленных против необоснованного завышения размера оплаты услуг представителя, и тем самым - на реализацию требования статьи 17 Конституции Российской Федерации. Именно поэтому в части 2 статьи 110 Арбитражного процессуального кодекса Российской Федерации речь идет, по существу, об обязанности суда установить баланс между правами лиц, участвующих в деле.

По смыслу названной нормы разумные пределы расходов являются оценочной категорией, четкие критерии их определения применительно к тем или иным категориям дел не предусматриваются. В каждом конкретном случае суд вправе определить такие пределы с учетом обстоятельств дела (соразмерность цены иска и размера судебных расходов, необходимость участия в деле нескольких представителей, сложность спора и т.д.).

Согласно разъяснениям, содержащимся в пункте 11 Постановления Пленума Верховного суда Российской Федерации от 21.01.2016 №1 «О некоторых вопросах применения законодательства о возмещении издержек, связанных с рассмотрением дела» разрешая вопрос о размере сумм, взыскиваемых в возмещение судебных издержек, суд не вправе уменьшать его произвольно, если другая сторона не заявляет возражения и не представляет доказательства чрезмерности взыскиваемых с нее расходов (часть 3 статьи 111 АПК РФ, часть 4 статьи 1 ГПК РФ, часть 4 статьи 2 КАС РФ).

Вместе с тем в целях реализации задачи судопроизводства по справедливому публичному судебному разбирательству, обеспечения необходимого баланса процессуальных прав и обязанностей сторон (статьи 2, 35 ГПК РФ, статьи 3, 45 КАС РФ, статьи 2, 41 АПК РФ) суд вправе уменьшить размер судебных издержек, в том числе расходов на оплату услуг представителя, если заявленная к взысканию сумма издержек, исходя из имеющихся в деле доказательств, носит явно неразумный (чрезмерный) характер.

С учетом указанных разъяснений, процессуальное законодательство предусматривает возможность снижения судом суммы предъявленной ко взысканию судебных расходов в двух случаях - если стороной представляются доказательства их чрезмерности либо если заявленная к взысканию сумма издержек носит явно неразумный характер.

Стороне, к которой предъявлено требование о возмещении расходов, понесенных другой стороной судебных расходов, предоставлено право заявлять возражения против предъявленной к взысканию суммы, предоставляя при этом доказательства чрезмерности понесенных расходов, например документов подтверждающих сложившуюся в регионе стоимость оплаты юридических услуг с учетом степени сложности определенного типа спорных правоотношений, в том числе почасовых ставок, используемых иными участниками рынка юридических услуг, сведения статистических органов о ценах на рынке юридических услуг, приводить расчеты стоимости юридических услуг, которые, по его мнению, являются разумными и обоснованными.

Ответчик в отзыве на иск указал на чрезмерность предъявленных к взысканию судебных расходов.

Заявляя о чрезмерности предъявленных к взысканию судебных расходов, ответчик представил исследование стоимости услуг по предоставлению интересов заказчика в судах Нижнего Новгорода, стоимость юридических услуг, предоставляемых ООО «Ваш юрист», прайс-лист юридических услуг оказываемых компанией «Содействие», прайс-лист на юридические услуги адвоката, оказываемые Адвокатом Смекун М.Е.

Иной механизм снижения предъявленных к взысканию судебных расходов может быть применен в случае отсутствия обоснованных возражений против предъявленной к взысканию суммы судебных расчетов, но только в том случае, если суд по собственному усмотрению придет к выводу о явной (то есть очевидной без заявления возражений второй стороны) чрезмерности предъявленной к взысканию суммы.

В ситуации, когда суд приходит к выводу о явной, очевидной чрезмерности предъявленной к взысканию суммы, снижение ее размера осуществляется судом по собственному усмотрению на основании внутреннего убеждения с учетом сложности дела, длительности судебного разбирательства, количества лиц, привлеченных к участию в деле. При этом процессуальный закон не возлагает на суд обязанности самостоятельно изыскивать информацию о ставках или общей стоимости оплаты услуг квалифицированных специалистов, а также производить расчеты исходя из ставок и объема оказанных услуг.

Напротив, такое снижение может быть осуществлено судом в рамках предоставленных ему полномочий по отношению к услугам и их стоимости в целом.

Законодательством Российской Федерации установлен принцип свободы в заключении договоров, в том числе и на оказание юридических услуг. При этом гонорар представителя зависит от многих факторов, а сумма вознаграждения не может быть ограничена минимально установленными ставками на определенные виды услуг.

Таким образом, лицо, участвующее в деле, вправе заключить договор с представителем на любую сумму. В то же время, при отнесении судебных издержек на другую сторону по делу, суд оценивает их разумность и обоснованность в целях соблюдения баланса интересов лиц, участвующих в деле.

Суд полагает, что истец и его представитель вправе определить стоимость услуг любым способом, не противоречащим закону, в том числе заложить в сумму услуги, которые могут быть оказаны при необходимости, без взимания дополнительной платы.

Однако, со второй стороны спора может быть взыскана компенсация только тех расходов, которые реально понесены и оказались действительно необходимы для настоящего дела.

Определяя размер судебных расходов, учитывая участие представителя ответчика – ООО «Экономическое развитие» в 6 судебных заседаниях первой инстанции (12.05.2015, 10.06.2015, 17.06.2015, 22.07.2015, 23.09.2015, 30.09.2015), подготовку следующих процессуальных документов: отзыва на иск, дополнительного отзыва и 2 ходатайства, приняв во внимание время, которое мог бы затратить на подготовку указанных процессуальных документов квалифицированный специалист, относимость расходов к рассматриваемому делу; объем и сложность выполненной работы; категорию спора, оценив имеющиеся в материалах дела письменные доказательства, а также степень участия представителя ответчика – ООО «Экономическое развитие» и его трудозатраты, основываясь на принципе разумности при определении размера расходов на оплату услуг представителя, подлежащих возмещению, суд считает заявленные требования о взыскании расходов на оплату услуг представителя разумными и обоснованными в размере 75 000 руб. 00 коп., поскольку данная сумма составляет разумный предел, связанный с затратами представителя на сбор доказательств, подготовку правовой позиции и представление интересов доверителя в суде.

Во взыскании 75 000 руб. 00 коп. расходов на оплату юридических услуг истцу следует отказать.

Руководствуясь статьями 110, 112, 184-188, 319 Арбитражного процессуального кодекса Российской Федерации, суд

#### О ПРЕДЕЛИЛ:

Заявление удовлетворить частично.

Взыскать с открытого акционерного общества «Владимирское землеустроительное проектно-изыскательное предприятие», (ОГРН 1033301816151, ИНН 3327328282), г. Владимир, в пользу общества с ограниченной ответственностью «Экономическое развитие», (ОГРН 1145260014569, ИНН 5260397621), г. Нижний Новгород, 75 000 руб. 00 коп. судебных расходов.

Исполнительный лист выдать.

Во взыскании остальной суммы судебных расходов отказать.

Определение может быть обжаловано в Первый арбитражный апелляционный суд через Арбитражный суд Нижегородской области в течение месяца с даты его принятия.

В таком же порядке определение может быть обжаловано в Арбитражный суд Волго-Вятского округа.

Судья

С.А. Курашкина